

ОТЗЫВ

об авторефере диссертации Чжу Жуйшуан «Содержание моральных ценностей в языковой картине мира (на материале китайского и русского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Диссертационное исследование Чжу Жуйшуан посвящено изучению национально-культурной специфики содержания моральных ценностей в языковом сознании представителей китайской и русской культур.

Актуальность диссертации, на наш взгляд, обусловлена необходимостью оптимизации процесса межкультурного общения в целом и представителей китайской и русской культур, в частности, что подразумевает исследование языкового сознания носителей разных культур и выявление общего и специфического в их образе мира.

Новизна диссертационного исследования Чжу Жуйшуан заключается в том, что автор *впервые* вводит в научный оборот материалы ассоциативного эксперимента с носителями китайского языка. **Новыми** представляются полученные, описанные и систематизированные автором данные о содержании моральных ценностях в языковом сознании/языковой картине мира носителей китайской культуры. В исследовании была *впервые* описана национально-культурная специфика моральных ценностей в китайской языковой картине мира в сопоставлении с моральными ценностями в русской языковой картине мира.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что Чжу Жуйшуан вносит уточнения в представления о системе ценностей в языковой картине мира носителя языка и культуры, раскрывает национально-культурную специфику моральных ценностей в языковой картине мира носителей китайского языка и культуры, выявляет общее и специфическое в содержании моральных ценностей представителей русской и китайской культур, присущее их сознанию и неосознанно определяющее их поведение и отношение к миру. Таким образом, автор вносит вклад в развитие теории межкультурного общения.

Спектр возможного применения полученных Чжу Жуйшуан данных очень широк. Результаты исследования могут быть использованы в дальнейших кросс-культурных исследованиях в качестве материала для межэтнических сопоставлений; в практике межкультурного взаимодействия для оптимизации процесса межкультурного общения; в реализации комплексного лингвистического и психолингвистического подхода к изучению содержания моральных ценностей в языковом сознании представителей китайской и русской культур; в практике преподавания русского языка китайцам и китайского языка русским; в теоретических и практических курсах по психолингвистике, этнопсихолингвистике и теории межкультурного общения. В связи с этим **практическая ценность** диссертации также, безусловно, не вызывает сомнения.

Характеризуя эксперимент, необходимо отметить его продуманное планирование, детальное поэтапное описание самой процедуры эксперимента, тщательный анализ полученных данных и их детальная интерпретация. Количество испытуемых (679), а также количество полученных реакций (12480) позволяют считать выводы обоснованными.

В ходе дискуссии хотелось бы уточнить, как автор комментирует тот факт, что у русских испытуемых наиболее частотными реакциями, предположительно базовыми в их картине мира, являются такие ценности, как *любовь, вера и надежда*, а у всех трех групп китайских испытуемых совпадающими и наиболее частотными являются реакции *друг, родители и счастье*.

Как видится из автореферата, диссертационная работа Чжу Жуйшуан представляет собой законченное, самостоятельное исследование, в котором содержится попытка решения задачи, имеющей весомое значение для психолингвистики в целом.

На основании вышеизложенного мы полагаем, что диссертация «Содержание моральных ценностей в языковой картине мира (на материале китайского и русского языков)» полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением правительства Российской Федерации от «24» сентября 2013 года № 842 с изменениями постановления Правительства Российской Федерации от «21» апреля 2016 года № 335 (пп. 9–14), а её автор, Чжу Жуйшуан, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук (10.02.19 – теория языка), доцент кафедры иностранных языков естественных факультетов факультета романо-германской филологии ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»

Я. А. Давлетова

25 мая 2017г.

Адрес: 450076, Республика Башкортостан, г. Уфа,
ул. Заки Валиди, 32

ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»

e-mail: konfbgu@rambler.ru

телефон: +7 917 8080759

